

编者按

农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的一项重要任务，事关全面建成小康社会，事关广大农民根本福祉，事关农村社会文明和谐。2018年，全国农村人居环境整治行动启动，如何充分发挥广大妇女在家庭生活中的半边天力量，共建美丽乡村，共享美好生活？“岳阳经验”给出了答案——岳阳市妇联第一时间下发文件，要求各级妇联组织要充分发挥全市4万余名执委的独特作用，引领广大妇女敢于担责，积极参与到人居环境整治中来。在各地还涌现了“撩干姑娘”“草帽大姐”“大妈评审团”“江豚姐姐”“巾帼先锋队”等一大批女性志愿者团体，对推进农村人居环境整治行动起到了重要作用。



扫一扫，看农村人居环境整治“岳阳经验”

“撩干姑娘”“大妈评审团”“草帽大姐”……

整治农村人居环境，岳阳妇女有妙招

文、图：今日女报 / 凤网记者 罗雅洁 通讯员 黎伟 刘小平

“岳阳市在农村人居环境整治工作上取得了明显的阶段性成效，走在了湖南省前列，全省各地要学习借鉴岳阳的经验做法，树立‘外学浙江、内学岳阳’的导向。”日前，全省农村人居环境整治现场推进会在岳阳召开，湖南省委副书记乌兰在会上强调，要对照典型学经验，力争在农村人居环境整治中干在实处、走在前列。

能获得如此高的评价，与岳阳广大妇女的努力是分不开的。那么，岳阳市妇女在农村人居环境整治行动中具体发挥了什么作用？近日，今日女报 / 凤网记者走进岳阳一探究竟。



“保护一江碧水”也是岳阳农村人居环境整治的重要环节。

“撩干姑娘”很能干

“今天我们的工作，就是要帮助村民做好卫生环境的整治，特别是村里的五保户、智力残障人士和独居在家的老人。”11月13日一早，岳阳市华容县三封寺镇墨山铺村的“妇女之家”很热闹，村妇联主席段会芳正在给一群“红马甲”们开会布置任务，她说，“红马甲”是由村妇联执委组成的“撩干姑娘”，在村人居环境整治行动里可是帮了大忙。

“‘撩干’在我们的方言里，就是‘能干’的意思！”段会芳热情地告诉记者。今年3月，这支由村妇联执委、党员代表、村民代表等组成的“撩干姑娘”志愿者服务队正式成立，共有30人，

年龄最大的“姑娘”58岁，最小的36岁。虽然年龄差距大，但“撩干姑娘”们勤勤恳恳，任劳任怨，积极参与到人居环境整治行动中。

走进墨山铺村，首先看到的是占地40亩的集中建房点，采用徽派建筑风格、“三横一竖”布局，依山傍水，连片而建。当天，段会芳带领了七八名“撩干姑娘”，沿线进行活动，整治垃圾污水，清理杂草杂物。

段会芳说，经过长时间的入户宣传后，农村人居环境整治行动在村庄已深入人心，村民们更注重房前屋后的卫生了，有村民主动拆除了私自搭建的放杂物的

棚子，还有村民自发给村里的花草树木浇水……“村场‘脏、乱、差’的状况得到了有效改善，墨山铺村庄环境发生大变样！”

路过一户人家时，段会芳特地停了下来，入户询问情况。

原来，这里住着一位80岁的杨爹爹，儿子儿媳都在外打工，虽然他身体尚可，但清理房前屋后的卫生仍力不从心。“撩干姑娘”麻利地帮他打扫了前庭后院，段会芳则细心询问他最近生活有无困难。

“像这样的独居老人是我们的重点帮扶对象，我们不仅要帮他搞卫生，更要时刻关注他的生活和身体。”段会芳说。

“草帽大姐”成新时尚

“用汗水换来村庄的清洁，用行动带动村民自觉投入到建设美丽家园中来，我们的工作就值了！”在有着“天下第一村”美誉的岳阳县张谷英镇张谷英村，有群众头戴草帽、手持清洁工具的妇女姐妹吸引着来往游客侧目。

带头人村妇联主席袁艳这样介绍“草帽大姐”队伍的由来。原来，张谷英村作为行政村，同时又是景区，自开展农村人居环境整治工作以来，为了帮助“天下第一村”达到“四美”的要求，在执委们的号召下，一支30余人的“草帽大姐”队伍上岗了。

“草帽大姐”们在村域内对“牛皮癣”进行大清除，她们一边清理一边劝导村民清扫房前屋后的垃圾，整齐摆放生产、生活杂物。现在村里所到之处到处干

干净净，古村落旧貌换了新颜。

岳阳县黄沙街镇苍坪村妇联主席陈荣辉的手机总是响个不停，她的微信群热闹不已。这些微信群都是村庄清洁巾帼行动中有力的督导能手。

“苍坪村妇女微家”群里每天都会发来一波窗明几净、干净整洁的照片，紧接着又发了一波未整改到位的农户照片，每个犄角旮旯都没被执委们放过。执委们争当微信群里的“网红”，每天检查姐妹们的卫生，照片都晒在群里。那些做得不够好的姐妹被“曝光”后，起初都会羞恼。联系的执委就会单独再和她们做工作，只要整改及时，下次巡查曝光的时候就会优先晒出进步大、整改到位的家庭。

“大妈评审团”有一套



刘军莲就房前屋后的卫生情况给村民打分。

“整体卫生搞得还是不错的，但周围有一点树枝还没有及时清理，不能评优秀，下次得注意！”11月14日，岳阳县张谷英镇风水村妇联主席刘军连带着她的“大妈评审团”，在村内挨家挨户检查卫生，她一手拿着“大妈评审团”评议册，一手用笔详细记录下各家各户的卫生情况，不合格的，“大妈”们还带着扫帚簸箕垃圾桶，麻利地帮村民们清理垃圾、打扫卫生。

刘军连告诉今日女报 / 凤网记者，今年4月，为落实深化农村“空心房”整治推进村庄清洁行动集中攻坚工作，“大妈评审团”应运而生，定期对村域环境卫生情况进行督查，由作为村妇联主席的她担任团长。“评审团

一共有8个人，年纪最大的61岁，最小的45岁，由村民选出，一个月开展两次检查。”刘军连说，“大妈”们需要到各片实地察看，当场指出房前屋后的卫生情况，耐心劝导户主及时清理生产生活垃圾，保持整洁，并建议庭院植树植绿，绿化美化家园；对公共区域、村组道路的问题，立刻联系清洁员清洁到位。

随后，村委会根据评审团反馈的情况，汇总各片环境卫生问题点，将评议结果及照片发到各片微信群，为干净整洁屋场点赞，同时对整治效果不佳、脏乱差现象突出的地方进行公开曝光，督促各片各户及时整改到位。

今日女报 / 凤网记者在评议

册上看到，每个片区屋场的评比结果分为“最清洁”“较清洁”和“不清洁”三档，评为“最清洁”的屋场可获100元奖金，没能获评的屋场也会注明是哪块卫生没做到位。

今年49岁的陈苏莲是“大妈评审团”的一员，负责风水村兰陵片区的卫生检查监督。她说，村民们都很支持她的工作，她所负责的片区环境也一天天地好了起来。

这也正是刘军连的感受。她告诉记者，曾经有一户人家，不仅房前屋后卫生状况堪忧，连屋内都随意堆满了杂物。她和另一个“大妈”一起帮忙，不仅把垃圾给打扫了，连屋内的杂物也分门别类，收拾得整整齐齐。一段时间后，等她再去检查这户人家时，惊喜地发现屋主仍维持着上次她们打扫完的模样。“都是乡里乡亲的，让我们打扫卫生，他们其实也不好意思。”就这样，村民的卫生意识逐步提高。在张谷英镇巾帼行动表彰大会中，“大妈评审团”被授予“优秀巾帼先锋队”荣誉称号。

截至目前，在“大妈评审团”的监督和带动下，张谷英镇累计清理农村生产生活垃圾6982吨、疏浚沟渠87.5公里、治理黑臭水体245处、治理畜禽养殖污染3509户。

人人动手、个个出力、全员参与

道路旁挺拔的白玉兰树排着整齐的队伍，精致篱笆圈围的小菜园里花果飘香，喻意深刻的墙绘装扮着一座座农家小屋……近年来，君山区钱粮湖镇牛奶湖村通过农村人居环境整治，村容村貌发生了翻天覆地的变化。

“两个人扫马路，两个人清沟渠，再来两个人，跟我一起入户帮老人打扫卫生。”11月14日，牛奶湖村妇联主席李维正在为巾帼志愿者们分配任务。任务分配完毕后，巾帼志愿者们拿着扫把、夹子和垃圾桶，热火朝天地干起了活。

李维告诉记者，村里的巾帼志愿者服务队有近30人，“主要负责公共区域的卫生，以及上门为留守老人、贫困户等力不从心的村民服务。”

58岁的李菊华是牛奶湖村巾帼志愿者中的一员，平时自己经营一个农庄。“我们村特别美，每个人都有义务维持这种美，只要有时间，我都会来当志愿者，做点力所能及的事！”

在岳阳市的城乡，妇联执委们发动广大妇女开展清洁行动，做到不留死角、不留盲区，掀起了“人人动手、个个出力、全员参与”的热潮。